

行政院及所屬各機關出國報告

(出國類別：考察)

赴大陸地區考察及觀摩各項建設

服務機關：彰化縣竹塘鄉民代表會

出國人員職稱姓名：代表 洪娜美

出國地點：中國大陸東北地區. 俄羅斯布市

出國期間：108 年 9 月 20 日至

108 年 9 月 30 日止共 11 天

報告日期：108 年 10 月 17 日

彰化縣竹塘鄉民代表會出國報告審核表

出國報告名稱：彰化縣竹塘鄉民代表會第 21 屆代表前往中國大陸考察及觀摩各項建設			
出國人姓名(2 人以上，以 1 人為代表)	職稱	服務單位	
洪娜美	代表	彰化縣竹塘鄉民代表會	
出國類別	<input checked="" type="checkbox"/> 考察 <input type="checkbox"/> 進修 <input type="checkbox"/> 研究 <input type="checkbox"/> 實習 <input type="checkbox"/> 其他	(例如：國際會議、國際比賽、業務接洽等)	
出國期間：108 年 9 月 20 日至 108 年 9 月 30 日	報告繳交日期：108 年 10 月 8 日		
主辨機關審核意見	<p>1. 依限繳交出國報告 <input checked="" type="checkbox"/></p> <p>2. 格式完整 <input type="checkbox"/></p> <p>3. 無抄襲相關出國報告 <input type="checkbox"/></p> <p>4. 內容充實完備 <input type="checkbox"/></p> <p>5. 建議具參考價值 <input type="checkbox"/></p> <p>6. 送本機關參考或研辦 <input type="checkbox"/></p> <p>7. 送 上級機關參考 <input type="checkbox"/></p> <p>8. 退回補正，原因： ↑ 不符原核定出國計畫 ↑ 以外文撰寫或僅以所蒐集外文資料為內容 → 內容空洞簡略或未涵蓋規定要項 ↓ 抄襲相關出國報告之全部或部分內容 → 電子檔案未依格式辦理。未於資訊網登錄提要資料及傳送出國報告電子檔 <input type="checkbox"/></p> <p>9. 本報告除上傳至出國報告資訊網外，將採行之公開發表： ↑ 辦理本機關出國報告座談會(說明會)，與同仁進行知識分享。 ↑ 於本機關業務會報提出報告 ↑ 其他 _____</p> <p>10. 其他處理意見及方式： <input type="checkbox"/></p>		
審核人	一級單位主管	機關首長或其授權人員	
			

彰化縣竹塘鄉民代表會出國考察報告單

出國人員	洪娜美 代表
出國人員 簽名	洪娜美
出國地點	中國大陸東北、俄羅斯布拉戈維申斯克市
出國日期	108 年 09 月 20 日至 108 年 09 月 30 日止，共計 11 天
報告日期	107 年 10 月 8 日
考察目的	觀摩考察大陸東北及中俄邊境城市俄羅斯布拉戈維申斯克市，基礎建設工程、水土保持、環境維護、生態保育、風土民情、經濟發展，城市的維護、文化保存，水利功能等作為問政參考。
考察過程	第 1 天 9/20(五) 竹塘—桃園—哈爾濱 本日搭乘中國南方航空直飛哈爾濱。【哈爾濱】是一座近 900 年歷史的古城，在清末隨著東清鐵路的修築，俄國勢力進入東北地區，作為鐵路樞紐的哈爾濱便首當其衝，俄羅斯風格的建築也如雨後春筍般地建起，整個城市散發濃厚的異國風情，故素有東方莫斯科之稱。
第 2 天 9/21(六) 哈爾濱(啤酒博物館、中華巴洛克街區、中俄民貿) (約 4H)	牡丹江 【哈爾濱啤酒博物館】總建築面積達 6258 平方米共有 3 層，運用創新高科科技和多媒體互動裝置，生動還原啤酒歷史、趣味展覽酒文化，傳遞給遊客最獨特的啤酒文化體驗。哈爾濱的地標—【巴洛克】是 17 世紀義大利興起的藝術風格，它的建築豪華而富有激情，具有濃郁的浪漫主義色彩。其色彩濃烈，裝修富麗，雕刻細膩，被公認為歐洲偉大的建築風格之一。19 世紀末，中東鐵路的修建和松花江的通航，吸引大批外國人和外國資本湧入，使哈爾濱迅速發展成為遠東大都市，由“洋人”操刀的大規模城市建設開始興起——巴洛克、古典主義、文藝復興和折衷主義等藝術風格的建築紛紛出現。【中俄民貿】俄羅斯人和當地人做生意的商業市場，俄羅斯的手工藝品、軍刀、酒壺、皮革、套娃、糖果等。觀摩哈爾濱市建設、文化、民貿等情形。
第 3 天 9/22(日) 牡丹江 (約 1.5H) 鏡泊湖 (鏡泊湖風景區：遊船+2 次電瓶車、吊水樓瀑布、毛公山) (約 4H)	長白山 今日前往參觀大約在 1 萬年以前，由於火山爆發熔岩堵塞了牡丹江河道堰塞而成，因湖面水準如鏡而得名的★【鏡泊湖風景區】。此地群山環抱，山重水複，景色秀麗。夏季氣候宜人，環境幽靜，空氣清新，還有重要的水利工程設施值得我們借鏡餐考。

後前往◎【吊水樓瀑布】；吊水樓瀑布在鏡泊湖出口處，因玄武岩流阻塞，河道而成。是中國著名的大瀑布之一，也是緯度最高的瀑布，其壯麗的景色被推為「鏡泊八景」之首。同時也可觀摩當地自然風景的為護。

第4天 9/23(一) 長白山(長白山北景區、途經美人松公園、大小天池、溫泉群帶、長白瀑布、綠淵潭) (約4H)吉林

【長白山景區】(含景區環保車及倒站口至主峰的倒站車)，地處延邊朝鮮族自治州和白山市境內，在中國與朝鮮兩國邊境上，為東北第一高峰，被譽為東北屋脊。以長白山天池為代表，集瀑布、溫泉、峽谷、地下森林、火山熔岩林、高山大花園、地下河、原始森林、雲霧、冰雪等旅遊景觀為一體，構成了一道亮麗迷人的風景線。抵後前往遊覽◎【天池】，是中國最大的火山口湖，池面南北長4400公尺，東西寬3370公尺，平均水深204公尺，是松花江、圖們江、鴨綠江的三江之源。天池宛如鑲嵌在群峰中的一塊碧玉。天氣晴朗的時候，池水映對著蔚藍的天空和美麗的白雲，水天相連景色非常秀美。後前往遊覽◎【長白瀑布】，到過長白山的人，都為那宏偉壯觀、奔騰不息的長白瀑布所迷戀！那銀流似從天而降，落地如雷聲震耳。長白瀑布位於天池北側，乘槎河盡頭。乘槎河流到1250m後，飛流直瀉，便形成高達68m的長白瀑布。因系長白山名勝佳景，故名長白瀑布。後◎【小天池】又稱銀環湖、長白湖、東湖，海拔1780公尺，湖面呈圓形，周長260米，面積5380平方米，水深有10餘米，只有進水口，沒有出水口，池水終年不枯，四周環繞著別具風格的嶺崑林，小天池的成因歸納起來有兩種說法，其一是冰川刨蝕的冰鬥演化而成的湖盆。其二是寄生火山口成因說，是說小天池是與天池主火山口同時噴發的小火山口積水而成。參觀長白山的自然環境與生態保育。

第5天 9/24(二) 吉林(北山公園、滿族博物館(週一閉館)、世紀廣場、哥特天主教堂廣場) (約4H)哈爾濱—黑河

【北山公園】是吉林市著名旅遊勝地，一座久負盛名的寺廟、風景城市園林。以山水景觀為主，主峰海拔270米。園內峰巒疊翠，亭臺樓閣遍佈，一座臥波橋把湖水分為東、西兩湖，夏季湖中荷花盛開，微風起時，花香四溢。【滿族民俗博物館】滿族文化陳列館依山而建，占地面積二千平方米，建築面積一千六百平方米，沿革了滿清王爺府的建築風格，傲然中盡顯威嚴莊重的王府風範。整個文化陳列館分為兩大部分，第一部分是滿清文化陳列館，全館共有七大展室，收藏了自漢代以來的各種珍品九百五十多件，其中滿族民間實物五百多件，主要從民間徵集而來，另有二百三十五件為皇侄愛新覺羅毓嵐先生捐贈。【世紀廣場】由博物館建築群、地下購物公園、晨曦噴泉、國旗平臺、毛主席雕像、“世紀之舟”巨塔、音樂噴泉、望江觀景平臺、人行過街天橋等部分組成。【天主教堂外觀】清光緒二十四年（戊戌1898年），法國巴黎天主教外方傳教會神父蘭祿業和古若瑟從瀋陽來到吉林省傳教，當時天主教東北教務分設南北兩個教區：南教區主教紀隆統理奉天省（今遼寧省）的教務，總堂設在奉天（今瀋陽）；北教區主教蘭祿業統理吉林省和黑龍江省教務，總堂設在吉林市（原址位於糧米行東頭，今北京路公安局西側）。光緒二十八年（壬寅1902年）購買了今天主教堂所占的土地約6400平方米，開始籌建天主教堂。法國巴黎外方傳教會出資，建築圖紙由法國人設計，中國奉天省蓋平縣穆工程師承包施工，於民國六年（丁巳1917年）動工，費時9年，民國十五年（丙寅1926年）落成。晚餐後前往火車站搭乘軟

臥前往黑河。了解中俄不同文化併存同一城市的矛盾與融合。

第 6 天 9/25(三) 黑河 【俄羅斯風情園、璣琿古城‘每週一休館’、大黑河島】
【黑河】黑河市位於黑龍江省西北部，小興安嶺北麓。是黑龍江主航道中心市之一，素有“北國明珠”、“歐亞之窗”之稱，以黑龍江主航道中心為界，與俄羅斯遠東地區第三大城市，阿莫爾州州府，布拉戈維申斯克市隔江相望，最近距離 750 米，是東西方文化的融匯點。【俄羅斯風情園】行走在風情園，每一景，每一村都會讓你有所驚奇，一大群俄羅斯美女們。無論是大美女，還是小美女，那嫋媚的風情，沒有造作的美流淌在骨子裏，非常的迷人。你可以觀看露天迎賓歌舞，參觀黑龍江民族博物館，也可以在民俗一條街上有所收穫，在民族圖騰柱、組雕前感受北方民族的歷史。在民族特色活動區，你可參與賽馬、打曲棍球、采珍珠比賽等北方民族傳統的文化活動。在滿族風情展示區，可以流覽三架山文化廣場，瞭解滿族發祥地傳說。【璣琿】是《中俄璣琿條約》的簽訂地。璣琿的名字源於附近的璣琿河。璣琿又有“艾輝”、“愛乎”、“艾虎”、“艾澍”等多種稱謂，皆為達斡爾語譯音。翻譯成漢語，就是“可畏”的意思。最早的璣琿，建於明朝永樂年間。永樂皇帝為適應對元朝殘餘勢力鬥爭的需要，在黑龍江左岸，精奇裏江與黑龍江匯合處的下游，即今天的俄羅斯境內維笑勒伊村一帶，建起了個璣琿城。到了清朝，璣琿成為第一任黑龍江將軍駐地由江左岸遷往江右岸，即今天的璣琿城的位置，重新建築城寨，名字仍為璣琿。這就是現在的璣琿古城。據專家學者們考證 瑣琿魁星閣大約建於清朝光緒十八年至二十六年間，即西元 1892 年~1900 年。民國璣琿縣公署檔案中的《中國地理大詞典縣邑調查表》對魁星閣是這樣記述的：“城內東隅有魁星樓一座，高約三丈餘，均為磚木砌成，上塑魁星像，登樓俯瞰城郭，歷歷在目。庚子之亂，全城盡被焚毀，惟此樓巍然獨存，實可為古跡之一也。”【大黑河島】位於黑河市與俄布拉戈維申斯克市之間，距我布市僅 750 米，與黑河市區有大黑河島橋相連，面積 0.97 平方公里。經過開發與建設，島上已建成民貿市場、洽談中心、“不夜城”商服一條街、國際展廳等設施，是集旅遊、貿易、娛樂等多機能於一體的旅貿娛樂島。觀摩當地文化旅遊設施規劃。

第 7 天 9/26(四) 黑河 ■俄羅斯布市 【列寧廣場、勝利廣場、無名英雄紀念碑、長明不熄火燈、反法西斯勝利紀念碑、阿穆爾州地志博物館、市政府、師範學院】
今日經海關前往【布市】布拉戈維申斯克市簡稱布市，是我羅斯阿莫爾州首府，是我羅斯遠東第三大城市。布市市區面積 105 平方公里，人口 50 萬。是我羅斯遠東地區重要的工業城市。布市文化、教育發達，大學多，是我羅斯遠東地區的著名學城。布市依山傍水、山清水秀，也是著名的旅遊城！【列寧廣場】是布拉戈維申斯克市民 1967 年為慶祝蘇維埃政權誕生 51 周年而建立的。列寧廣場緊鄰黑龍江，廣場面積為 8.4 公頃，是過去布市人民每年慶祝“五一”國際勞動節、“十月革命節”舉行盛大集會遊行的地方。【無名英雄紀念碑】到我羅斯布拉戈維申斯克市後參觀的第一站就是該市的勝利廣場。無名英雄紀念碑位於勝利廣場中央，也是廣場最重要的建築。它是由斜拉的巨大石塊組成的 17 尊無名英雄紀念碑，寓意紀念在 17 次戰役中犧牲的紅軍戰士。在高高的無名英雄紀念塔下，不息的火焰晝夜照耀著英靈。【阿穆爾州地志博物館】建於 1891 年，陳列的藏品達 4000 多件，共有 27 個展廳，藏品十分豐富。一樓展廳主要是阿州的歷史和特產。展廳擺放著阿州考古發掘出的龐大猛獁象牙齒和腿骨以及各種古人類使用的砍砸器、刮削器，還有貝串。動物廳內展品活靈活現，像一座動物世界。【師範學院】布市素有“學生城”之稱，國立師範學院於 1930 建立，該校是遠東地區最早的高等院校之一。考察當地教育制度、環境、水平。

第 8 天 9/27(五) 布市 ■伊萬諾夫卡小鎮 【鄉村博物館、鄉村教堂、鄉村烈士紀念碑】

■ 布市【俄式教堂、風格火車站建築、蒸汽式火車頭、百貨商場】

早餐後，前往【伊萬諾夫卡小鎮】，鄉村博物館內展示著當地的民俗、講述著當地人參加國內戰爭和衛國戰爭可歌可泣的英雄壯舉，同時也體現了當地人對文化和宗教的尊重。鄉村教堂，感悟基督教對俄羅斯宗教文化的影響。鄉村烈士紀念碑，認知前蘇聯對二戰勝利做出的巨大貢獻，追思先烈，反思歷史，讓人感到：戰爭不止產生英雄，更多的還是幾代人的傷痛。品味俄羅斯農家風味午餐同時，會有身著俄羅斯服裝的村民和兒童表演各種節目、歌曲、舞蹈、巴楊式手風琴演奏，還可以與表演人員互動，用你們手中的鏡頭攝下這難忘的一切，讓心靈得到洗滌。後參觀俄羅斯人民信仰的遠東地區最古老的東正教教堂，以及俄羅斯風格的火車站建築遠東第一臺蒸汽式火車頭。前往布市百貨商店自由購物，琳琅滿目的俄羅斯手工藝品，水晶制品，紫金飾品，純正的俄羅斯食品，進而了解當地民生狀況。

第 9 天 9/28(六) 布市【新區阿穆爾展銷會、俄羅斯商品專賣店、探訪當地俄羅斯人家】—黑河一(約 4H)五大蓮池

早餐後，專車前往【新區】為布市中新興的建築區域、阿莫穆貿易市場，又稱展銷中心、近千平方公尺的鐵皮屋內有幾百個攤位商店，俄羅斯商品種類繁多。【俄羅斯農莊家訪】、午餐後經中俄邊境返回《黑河市》。專車前往五大蓮池。深入了解俄羅斯當地農家的生活狀況以及政府對農家的各種福利與制度。

第 10 天 9/29(日) 五大蓮池（老黑山、南北銀泉、二龍眼泉）(約 4H)哈爾濱

【五大蓮池風景區】位於黑龍江省西北部的五大連池市，小興安嶺西南側山前臺地上，距北安市 60 公里。四周分佈著 14 座火山體，以及一系列火山礦泉，構成了獨特而典型的火山景觀，因而有“火山博物館”之稱。是我國著名的火山遊覽勝地。由於火山熔岩堵塞的河道，形成了五個相連的火山堰塞湖，因其形如串珠狀，故稱“五大連池”。五大連池風景區現已成為旅遊觀光、渡假療養、科學考察的綜合型自然風景名勝區。【南北南飲泉】南北長 900 米，東西寬 300 米，最深處可達 7 米。“北藥泉”是礦泉水，由熔巖臺地、濕地風光和藥泉湖、藥泉河組成的水陸交融的景觀區。北洗泉據說，北洗泉可以治療高血壓，於是患者便把頭埋在泉水裏。廊上有水龍頭，水龍頭一打開就是藥泉，這種溫度低於攝氏 25 度的泉水，在地理學上稱之為「冷泉」。據研究，冷泉裏還有將近 40 多種人體所必須的微量元素，與法國的「維希」礦泉、俄羅斯的「高加索」礦泉並列為世界三大名泉，因此每年農曆的五月初五，當地人都會飲用「零點水」據說可強身去病。“南藥泉”又名長壽園，與北藥泉隔道相望，並稱“南北泉”，是五大連池重碳酸礦泉水的水源地。“南泉睡覺北泉利尿”，指的就是南泉水能治血液、神經疾病，正是：“求醫不問藥，妙手不計貧。天公應有意，此處送瘟神”。南藥泉總面積 2 平方公里，一條彎彎的藥泉河從石孔橋下輕輕流過。南洗泉距離北洗泉約 500 公尺，南洗泉對於胃潰瘍、鎮靜、止痛有療效，原來是一口深井，不過，現在已經蓋起了一座白色的建築物，外面還有中國國家主席題的「天下第一泉」。隔著柵欄可以看到深井內的泉水湧出，水面泛著一個個的氣泡，南洗泉的味道較為溫和，相當甘冽爽口。【老黑山火燒山】黑龍山為典型火山之一，山林多由黑色浮石組成，又稱“老黑山”。1720 年噴發，1721 年再次噴發，

史料記載至今已噴發過 6 次。氣勢磅礴，雄偉壯觀，居五大連池景觀之首！獨立於五大連池景區正北，主峰海拔 516 米，傲居十四座火山之首。山勢高聳險峻，植被蒼鬱葱蘢。自然環境的開發與保護是息息相關，如何讓人民有充份的休閒又不過度開發破壞環境是今日考察重點。

第 11 天 9/30(一)哈爾濱—台北—竹塘
早餐後，專車前往機場搭機飛返回桃園，結束這次大陸東北及俄羅斯布拉戈維申斯克市之旅，專車返回竹塘。

考察心得
與建議事項

這次的大陸東北及俄羅斯布拉戈維申斯克市的參觀考察活動，受益良多，首先關於大陸東北地區，因與俄羅斯及朝鮮為鄰，所以城市及鄉村間都有豐富的異國風情，尤其是不同民族及族群的融合，相較於今日台灣外配及外勞共生於社會中，很多都值得我們參考。對於哈爾濱、吉林、俄羅斯布拉戈維申斯克市等城市的文化建設及經濟發展、民間貿易設施都有深刻的印象。其中俄羅斯布拉戈維申斯克市的俄的古建築保護、農家の實地探訪、學校的參觀，更讓我們體會俄羅斯的文化保存及北國特殊氣候農業發展及教育制度的不同充份的了解。鏡泊湖、長白山、五大連池這些大型重點的自然環境風景區的整體規劃、山林水土養護保持、環境保護使用電瓶車取代燃油車及不過度開發是我們學習的地方。

大陸東北及俄羅斯布拉戈維申斯克市交通規劃整體堪稱尚可，各景點保存原有的各民族的不同建築風格，天然景色完善的維護，讓遊客有心曠神怡的感覺。對於大陸東北及俄羅斯布拉戈維申斯克市基礎建設工程、水土保持、環境維護、生態保育、風土民情、經濟發展有些地方確實值得借鏡參考。

史料記載至今已噴發過 6 次。氣勢磅礴，雄偉壯觀，居五大連池景觀之首！獨立於五大連池景區正北，主峰海拔 516 米，傲居十四座火山之首。山勢高聳險峻，植被蒼鬱葱蘢。自然環境的開發與保護是息息相關，如何讓人民有充份的休閒又不過度開發破壞環境是今日考察重點。

第 11 天 9/30(一)哈爾濱—台北—竹塘
早餐後，專車前往機場搭機飛返回桃園，結束這次大陸東北及俄羅斯布拉戈維申斯克市之旅，專車返回竹塘。

考察心得
與建議事項

這次的大陸東北及俄羅斯布拉戈維申斯克市的參觀考察活動，受益良多，首先關於大陸東北地區，因與俄羅斯及朝鮮為鄰，所以城市及鄉村間都有豐富的異國風情，尤其是不同民族及族群的融合，相較於今日台灣外配及外勞共生於社會中，很多都值得我們參考。對於哈爾濱、吉林、俄羅斯布拉戈維申斯克市等城市的文化建設及經濟發展、民間貿易設施都有深刻的印象。其中俄羅斯布拉戈維申斯克市的俄的古建築保護、農家の實地探訪、學校的參觀，更讓我們體會俄羅斯的文化保存及北國特殊氣候農業發展及教育制度的不同充份的了解。鏡泊湖、長白山、五大連池這些大型重點的自然環境風景區的整體規劃、山林水土養護保持、環境保護使用電瓶車取代燃油車接駁及不過度開發是我們學習的地方。

大陸東北及俄羅斯布拉戈維申斯克市交通規劃整體堪稱尚可，各景點保存原有各民族的不同建築風格，天然景色完善的維護，讓遊客有心曠神怡的感覺。對於大陸東北及俄羅斯布拉戈維申斯克市基礎建設工程、水土保持、環境維護、生態保育、風土民情、經濟發展有些地方確實值得借鏡參考。

